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РЫНОК ТРУДА ПО ДАННЫМ РЕКРУТИНГОВОГО ПОРТАЛА SUPERJOB.RU: МОНИТОРИНГ, ДИНАМИКА, ИНДЕКСЫ

июнь 2011

ИСТОЧНИКОМ ИНФОРМАЦИИ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ ДАЙДЖЕСТА ЯВЛЯЕТСЯ КРУПНЕЙШАЯ В РОССИИ БАЗА ДАННЫХ РЕЗЮМЕ (БОЛЕЕ 5 000 000 РЕЗЮМЕ) И ВАКАНСИЙ (БОЛЕЕ 20 000 ВАКАНСИЙ В СУТКИ), ПУБЛИКУЕМЫХ НА ПОРТАЛЕ SUPERJOB.RU

ХАРАКТЕРНЫЕ ТРЕНДЫ РЫНКА ТРУДА, ИЮНЬ 2011

Первый месяц лета не привел к падению активности работодателей в сфере поиска сотрудников. Напротив, число вакансий за месяц значительно возросло (+11%). Напомним, что год назад на рынке труда была схожая ситуация: работодатели не ушли на летние «каникулы», а продолжили набирать персонал. Интересно, что в июне 2011 наблюдался скачок спроса на специалистов сферы промышленности: число вакансий в данном сегменте за месяц выросло на треть (+34%). Этот рост оказался возможен благодаря активизации деятельности кадровых агентств, представители которых отметили рост числа заявок на поиск квалифицированных рабочих в июне.  
Соискатели же стали менее активны: число резюме, размещенных в июне, снизилось по сравнению с предыдущим месяцем на 3%. Исключение составили преподаватели и молодежь – их анкет в базе резюме прибавилось. Это и неудивительно, ведь поиск педагогов на следующий учебный год начинается как раз весной и летом, а студенты традиционно ищут работу на время летних каникул. Ряды соискателей пополнили и выпускники высших и средних профессиональных учебных заведений.
Максимальная конкуренция за рабочие места по-прежнему наблюдается в сфере юриспруденции (22,9 резюме на вакансию), минимальная – среди специалистов по страхованию и рабочих (2 и 2,8 резюме на вакансию соответственно). В  целом в июне отмечено снижение показателя: если в мае на одну вакансию приходилось 5,8 резюме, то в июне – 5,2. В аналогичный период прошлого года на одну вакансию приходилось 7 резюме.
В начале лета сохранилась высокая потребность компаний в менеджерах по продажам (7,3% от всех запросов на поиск персонала), однако в июне зафиксирован значительный скачок спроса на квалифицированных рабочих, в результате чего они вплотную подошли к лидерам рейтинга, снова заняв второе место по востребованности (7,1%). 
В структуре запросов на поиск высшего руководящего состава можно отметить рост спроса на директоров филиалов и представительств, директоров по развитию и директоров по персоналу, а также некоторое ослабление спроса на коммерческих и финансовых директоров.

Лидерами рейтинга остаются директора магазинов/гипермаркетов.

Напряженность на рынке труда (отношение числа резюме безработных к числу вакансий) в июне достигла наименьших значений за год (с июня 2010) в трех сегментах – в строительстве, юриспруденции и кадрах. Наиболее быстрыми темпами напряженность снижалась в сегменте «Кадры» (показатель снизился с 7 резюме безработных на вакансию в июне 2010 до 4,5 в июне 2011). В сегменте «Банковское дело» показатель напряженности за месяц не изменился, оставшись на наименьшей отметке  за год (3,5 резюме безработного на вакансию). Сейчас проще всего  устроиться на работу IT-специалисту – в сегменте «Информационные технологии» на одну вакансию приходится 1,4 резюме безработного. Таким образом, по мере роста количества вакансий, который продолжается с января 2010 года, происходит закономерное и ощутимое снижение напряженности на рынке труда. 
Приятной новостью оказалось июньское повышение зарплатных предложений во всех исследуемых сегментах. Активнее всего, по итогам и месяца, и года, работодатели повышали уровень зарплатных предложений для специалистов в сфере рекламы, маркетинга и PR (+1,0% за июнь, +8,4% за год). На втором месте по интенсивности роста годовых зарплатных предложений сегмент «Кадры» (+8,1%), на третьем – «Банковское дело» (+7,4%). Несмотря на высокую потребность в  инженерах и квалифицированных рабочих, в строительстве зарплатные предложения пока растут  медленнее – за год они увеличились лишь на 4,7%.

Подводя итоги исследования рынка труда в июне, можно отметить следующие тенденции:
- летом работодатели продолжили поиск сотрудников;
- снова вырос спрос на квалифицированных рабочих;
- компании продолжают региональную экспансию – сохраняется высокий спрос на директоров филиалов и представительств;
- снизились конкуренция за рабочие места (соотношение предложения и спроса) и напряженность (соотношение числа безработных к числу рабочих мест);
- выросли зарплатные предложения; самый быстрый годовой прирост отмечен в рекламе, маркетинге и PR, самый медленный – в строительстве.
ПРИРОСТ ВАКАНСИЙ ЗА МЕСЯЦ, ИЮНЬ 2011

Увеличение или уменьшение количества резюме в базе портала Superjob.ru в процентах по отношению к предыдущему месяцу
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В июне количество вакансий в базе Superjob.ru выросло на 11%.
· Прирост вакансий наблюдался в 23 из 26 сфер профессиональной деятельности.
· Самый значительный прирост вакансий зафиксирован в производственной сфере (+33,6%).
· Наибольшее количество объявлений о поиске персонала размещено в разделах «Продажи / Закупки», «Промышленность / Производство», «Бухгалтерия / Банки / Финансы / Инвестиции», «Проектирование / Строительство», «Рабочие специальности».
ПРИРОСТ РЕЗЮМЕ ЗА МЕСЯЦ, ИЮНЬ 2011

Увеличение или уменьшение количества резюме в базе портала Superjob.ru в процентах по отношению к предыдущему месяцу
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В июне число резюме в базе Superjob.ru снизилось на 3%.
· Снижение произошло в 24 из 26 областей  профессиональной деятельности.
· В июне активнее искали работу преподаватели и молодежь (количество анкет соискателей выросло в соответствующих разделах каталога резюме на 1,4% и 2,9% соответственно).
· Менее активно, чем в мае, искали работу специалисты сферы транспорта, бытовых и сервисных услуг (минус 8,7% и 8,1% резюме соответственно).
· Большинство соискателей привлекает работа в таких сферах, как «Продажи / Закупки»,  «Бухгалтерия / Банки / Финансы / Инвестиции», «Административная работа», «Промышленность / Производство», «Транспорт».
СООТНОШЕНИЕ «ПРЕДЛОЖЕНИЕ / СПРОС», ИЮНЬ 2011

Соотношение предложения и спроса – количество резюме, приходящихся на одну вакансию, опубликованную на портале Superjob.ru 
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· Благодаря росту числа вакансий и снижению числа резюме конкуренция на рынке труда снизилась с 5,8 резюме на одну вакансию в мае до 5,2 в июне.
· Самая высокая конкуренция  по-прежнему наблюдается в сфере юриспруденции: 22,9 резюме на вакансию. На втором месте по числу претендентов на рабочее место – административные работники (14,8 резюме на вакансию).
· Наименьшая конкуренция наблюдалась среди специалистов по страхованию (2 резюме на вакансию), рабочих (2,8) и работников промышленности (2,9).
РЕЙТИНГ ЗАПРОСОВ РАБОТОДАТЕЛЕЙ, ИЮНЬ 2011

Рейтинг строится на основе количества соответствующих вакансий, размещенных в базе рекрутингового портала Superjob.ru в течение месяца, и отражает 

спрос рынка труда на определенные категории специалистов
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· Максимальная заинтересованность работодателей в менеджерах по продажам сохранилась и в июне (7,3% от всех запросов).

· Скачок спроса на квалифицированных рабочих (+1,6 пункта за месяц) в июне вернул эту позицию на вторую строчку рейтинга (в мае второе место занимали инженеры).
· За месяц заметно вырос спрос на водителей (+0,8 пункта).
РЕЙТИНГ ЗАПРОСОВ РАБОТОДАТЕЛЕЙ НА ПОИСК РУКОВОДИТЕЛЕЙ ВЫСШЕГО ЗВЕНА, ИЮНЬ 2011

Рейтинг строится на основе количества вакансий на позиции высшего руководящего звена, размещенных в базе рекрутингового портала Superjob.ru в течение месяца, и отражает спрос рынка труда на позиции директоров
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В июне несколько уменьшилась доля запросов на поиск директоров магазинов (с 17,4% до 16,9%), однако эта позиция по-прежнему прочно занимает первую строку рейтинга востребованности директоров.
· В то же время, директоров филиалов и представительств стали искать намного чаще, чем в мае (доля запросов выросла на 1,7 пункта).
· Возросла (после снижения в прошлом месяце) потребность в директорах по персоналу и директорах по развитию (+0,7 и +0,6 пункта соответственно).
· Коммерческих и финансовых директоров в июне искали реже, чем в мае (доля запросов на эти позиции уменьшилась).
НАПРЯЖЕННОСТЬ НА РЫНКЕ ТРУДА, ИЮНЬ 2011

Коэффициент напряженности на рынке труда – отношение числа граждан, не занятых трудовой деятельностью, к числу вакантных должностей
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Самое заметное снижение напряженности произошло в строительстве (12 из 16 исследуемых регионов).
· В сегментах с относительно высоким соотношением числа безработных к числу вакансий (юриспруденции и кадровой сфере) напряженность снизилась в половине исследуемых регионов.

· Наименьшее число безработных на рабочее место зафиксировано в сфере информационных технологий в Екатеринбурге и Новосибирске (по 0,5 резюме безработных на вакансию). 
· Самая сложная ситуация с трудоустройством у юристов в Омске – здесь на одну вакансию приходится 13,3 резюме безработных соискателей.

ДИНАМИКА КОЭФФИЦИЕНТОВ НАПРЯЖЕННОСТИ, ИЮНЬ 2011

Средние значения по 16 городам
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Средние показатели напряженности на рынке труда в июне остались неизменными в сегментах «Банковское дело» и «Информационные технологии», составив 3,5 и 1,4 резюме безработных на вакансию соответственно. Для банковского сегмента это наименьший показатель за год.
· Немного вырос показатель напряженности в сфере рекламы, маркетинга и PR (+0,4 пункта).
· В строительстве, юриспруденции и кадрах отмечено снижение напряженности. В июне 2011 в этих сегментах наблюдалось наименьшее значение показателя за год.
ДИНАМИКА ЗАРПЛАТНЫХ ИНДЕКСОВ SUPERJOB, ИЮНЬ 2011

Зарплатный индекс Superjob (SJI) — это показатель, отражающий ежемесячную динамику средних заработных плат. Начало расчета индексов — октябрь 2008 года, начальное 

значение равно 100 
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Средние зарплатные  предложения в июне продемонстрировали рост во всех исследуемых сегментах. 
· Наибольший прирост зарплатных предложений за месяц – в сфере рекламы, маркетинга и PR (+1,0%), здесь же – наибольший годовой прирост (+8,4%). На втором месте по интенсивности роста годовых зарплатных предложений сегмент «Кадры» (+8,1%), на третьем – банки (+7,4%).
·  Медленнее всего восстанавливаются зарплатные предложения в строительстве – за год они выросли на 4,6%.
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