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РЫНОК ТРУДА ПО ДАННЫМ РЕКРУТИНГОВОГО ПОРТАЛА SUPERJOB.RU: МОНИТОРИНГ, ДИНАМИКА, ИНДЕКСЫ

август 2011

ИСТОЧНИКОМ ИНФОРМАЦИИ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ ДАЙДЖЕСТА ЯВЛЯЕТСЯ КРУПНЕЙШАЯ В РОССИИ БАЗА ДАННЫХ РЕЗЮМЕ (БОЛЕЕ 5 000 000 РЕЗЮМЕ) И ВАКАНСИЙ (БОЛЕЕ 20 000 ВАКАНСИЙ В СУТКИ), ПУБЛИКУЕМЫХ НА ПОРТАЛЕ SUPERJOB.RU

ХАРАКТЕРНЫЕ ТРЕНДЫ РЫНКА ТРУДА, АВГУСТ 2011

Итогами августа на рынке труда стали рост соискательской активности, наметившийся еще в июле, рост напряженности и конкуренции среди соискателей, а также замедление темпов роста зарплатных предложений. Впрочем, здесь есть свои исключения, о которых мы расскажем ниже.
Однако прежде посмотрим на то, как в августе распределились потребности работодателей в персонале и предпочтения соискателей в желаемой работе. Итак, наиболее востребованными в этом месяце стали работники торговой сферы – продаж, закупок и снабжения. Почти каждая четвертая вакансия (23,1%) адресована поиску данных сотрудников. Подобная ситуация сохраняется на рынке труда не первый год и вполне объяснима: специалисты по продажам – это те люди, которые приносят прибыль компании, поэтому потребность в них всегда высока. Со значительным отрывом второе место по числу вакансий заняла сфера промышленности, производства и сельского хозяйства (львиная доля вакансий здесь принадлежит все же сфере промышленности и производства) – 8,9%. Следом почти вровень по числу вакансий идут транспортная  и строительная сферы (7,9% и 7,8% соответственно). Пятерку наиболее популярных областей поиска персонала замыкает сырьевая индустрия (5,8%). 

Высокая потребность работодателей в специалистах сферы продаж отвечает чаяниям соискателей – самая большая доля резюме (15,5%) принадлежит специалистам той же области профессиональной деятельности. Далее между спросом и предложением начинаются расхождения. На втором месте по популярности у соискателей – сфера бухгалтерии и финансов (10,8% резюме). Следом в предпочтениях соискателей – работа в административных должностях и на руководящих позициях высшего звена – по 10,3% от всех резюме. Работодателям, ищущим сотрудников в сфере транспорта, логистики и ВЭД, будет приятно узнать, что она пользуется признанием соискателей и входит в пятерку наиболее желанных сфер работы (7,5% резюме).
Рост соискательской активности привел к усилению конкуренции. В августе на одну вакансию приходится не 4,7 резюме, как в июле, а 5,1. Самая высокая конкуренция наблюдается среди желающих работать на государственной службе (31,2 резюме на вакансию) и в сфере юриспруденции (16,2), что не явилось неожиданностью – такая ситуация сохраняется уже в течение долгого времени. На одну вакансию в сфере СМИ претендуют порядка 14 кандидатов, примерно по 10 резюме пришлось на каждую из административных вакансий, вакансий в сфере бухгалтерии и финансов, дизайна, управления персоналом, на позиции высшего менеджмента. Наименьшая конкуренция наблюдалась среди специалистов в сфере добычи и переработки сырьевых материалов (1 резюме на вакансию), в сфере сервиса и услуг (1,8), а также среди желающих работать в некоммерческих организациях или волонтерами (1,9).
От наиболее популярных среди работодателей и соискателей областей профессиональной деятельности перейдем к рейтингу наиболее востребованных конкретных профессий, в котором в августе укрепили свои лидерские позиции квалифицированные рабочие. Эта категория работников по-прежнему на первом месте по востребованности, кроме того, и доля запросов на них значительно выросла – на 1,3 пункта. Менеджеры по продажам остались на втором месте, инженеры – на третьем, доля запросов на обе эти позиции снизилась. Самой примечательной новостью в рейтинге запросов в августе стало беспрецедентное повышение доли запросов на поиск преподавателей, педагогов и учителей (с 0,8% до 1,2%). Но это и понятно, ведь август – последний месяц, чтобы успеть пополнить штат преподавателей в преддверии нового учебного года. Снизилась доля запросов на бухгалтеров и юристов (на 0,3 и 0,2 пункта соответственно), что повлекло обострение  конкуренции среди последних. В то же время возрос спрос на неквалифицированных рабочих и продавцов (по +0,3 пункта).
Интересна динамика запросов на наиболее популярные позиции. Наблюдая за изменением спроса на квалифицированных рабочих, можно увидеть, что в начале года спрос на них был высок, но до мая господствовала тенденция к снижению. С июня же наблюдается устойчивый рост интереса работодателей к представителям этой категории работников. В августе наметилась тенденция к небольшому снижению доли запросов на инженерный персонал. Что касается менеджеров по продажам, то устойчивая тенденция к снижению доли запросов прослеживается с апреля. Такая же ситуация с торговыми представителями. Примечательно, что спрос на продавцов плавно растет, что косвенно отражает развитие торговых сетей, расширение или возрастание числа розничных магазинов. 

Подкрепляет этот тезис тот факт, что лидерами рейтинга директоров бессменно являются директора магазинов, хотя удельный вес запросов на них колеблется от месяца к месяцу. В августе он составил 15,8% от всех запросов на поиск директоров, что на 1,9 пункта меньше, чем в июле. Потребность в директорах филиалов и представительств, напротив, возросла (+2,8 пункта к показателю прошлого месяца, 12,4%). Также немного возрос спрос на директоров по маркетингу (+0,5 пункта). Кандидатов на другие позиции из рейтинга директоров в августе искали реже, чем в июле.
Начался осенний сезон на рынке труда (тенденция прослеживалась уже в июле), безработные соискатели по-прежнему прилагают усилия к тому, чтобы найти работу. В статистических показателях это выразилось в некотором росте напряженности (показатель соотношения числа безработных к числу вакантных рабочих мест) в таких сегментах, как «Юриспруденция» (10 резюме безработных на вакансию), «Маркетинг/Реклама/PR» (3,4), «Информационные технологии» (2) и «Строительство» (1,7). Значение показателя в сегменте «Кадры» не изменилось, а вот банковский сектор преподнес сюрприз – в августе напряженность здесь упала в 2 раза. Показатель напряженности в динамике позволяет рассуждать о наметившихся тенденциях. В сфере юриспруденции до августа прослеживалась тенденция к снижению напряженности, в августе же резкий скачок показателя свел эту тенденцию на нет. Не исключено, что скачок был вызван тем, что за поиск работы взялись выпускники вузов. В августе обозначилась тенденция роста интенсивности поиска работы безработными соискателями в сфере информационных технологий и рекламы/маркетинга/PR. Сменится ли тенденция снижения напряженности в остальных сегментах, покажет сентябрь.
Уровень зарплатных предложений, снизившийся во второй половине 2008 – первой половине 2009 года, со второй половины 2009 начал постепенно расти, а в течение 2010 года набрал хороший темп, который в 2011 стал умереннее. Таким образом, разрыв между предлагаемыми зарплатами и требованиями рынка оказался практически компенсирован. Поэтому дальнейшие темпы роста уровня зарплат, по сравнению с темпом 2010 – начала 2011 года кажутся замедленными. В сегментах «Информационные технологии», «Строительство», «Кадры» в августе 2011 значение показателя осталось на уровне предыдущего месяца. Однако в сегментах: «Маркетинг / Реклама / PR» и «Банковское дело» зарплаты продолжили рост (+0,5% и +0,4% соответственно). Наиболее мощный годовой рост наблюдался в сегменте «Реклама/Маркетинг/PR» (+7,8%), где тенденция к активному росту зарплатных предложений еще сохраняется.
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ВАКАНСИЙ ПО РАЗДЕЛАМ КАТАЛОГА ДОЛЖНОСТЕЙ, АВГУСТ 2011

Доля вакансий в определенном разделе каталога должностей от общего числа вакансий в базе рекрутингового портала Superjob.ru
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По состоянию на август 2011 года наибольшее число объявлений о поиске сотрудников относится к сфере продаж и закупок (23,1%). 
· На втором месте по численности вакансий – раздел «Промышленность / Производство / Сельское хозяйство», здесь размещено 8,9% от всех вакансий. Затем следуют транспортная и строительная отрасли – 7,9% и 7,8% вакансий соответственно.
· Меньше всего вакансий в разделах «Некоммерческие организации / Волонтерство» (0,1%), «Государственная служба», «Домашний персонал», «Консалтинг / Стратегическое развитие» (по 0,3% от всех вакансий).
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ РЕЗЮМЕ ПО РАЗДЕЛАМ КАТАЛОГА ДОЛЖНОСТЕЙ, АВГУСТ 2011

Доля резюме в определенном разделе каталога должностей от общего числа резюме в базе рекрутингового портала Superjob.ru
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По состоянию на август 2011 года самая привлекательная для соискателей сфера профессиональной деятельности – продажи, закупки и снабжение (15,5% от всех резюме).
· На втором месте по числу анкет соискателей – финансовая сфера. Раздел «Бухгалтерия / Финансы / Аудит» содержит 10,6% от всех резюме. На третьем месте в предпочтениях соискателей – работа на административных должностях (раздел «Административная работа / Секретариат / АХО») и на руководящих позициях высшего звена (раздел «Топ-персонал») – по 10,3% от всех резюме. 
· Не пользуется большим спросом соискателей работа в некоммерческих организациях и волонтерство. Резюме желающих работать в сфере страхования и в качестве домашнего персонала составляют по 0,3% от всех резюме.
СООТНОШЕНИЕ «ПРЕДЛОЖЕНИЕ / СПРОС», АВГУСТ 2011

Соотношение предложения и спроса – количество резюме, приходящихся на одну вакансию, опубликованную на портале Superjob.ru 
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· Конкуренция на рынке труда возросла с 4,7 до 5,1 резюме на одну вакансию.
· Самая высокая конкуренция, как и в предыдущие месяцы, в государственном секторе (31,2 резюме на вакансию), в сфере юриспруденции (16,5), СМИ и издательском бизнесе (14,2).
· Наименьшая конкуренция наблюдалась среди специалистов в сфере добычи и переработки сырьевых материалов (1 резюме на вакансию), в сфере сервиса и услуг (1,8), среди желающих работать в некоммерческих организациях или волонтерами (1,9).
РЕЙТИНГ ЗАПРОСОВ РАБОТОДАТЕЛЕЙ, АВГУСТ 2011

Рейтинг строится на основе количества соответствующих вакансий, размещенных в базе рекрутингового портала Superjob.ru в течение месяца, и отражает 

спрос рынка труда на определенные категории специалистов
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Квалифицированные рабочие в августе упрочили свои лидерские позиции в рейтинге запросов работодателей, доля запросов на эту категорию работников выросла на 1,3 п.п.
· Доля запросов на менеджеров по продажам и инженеров несколько снизилась (до 7,1% и 5,4% соответственно).
· По сравнению с предыдущим месяцем заметно выросла доля запросов на педагогов (+0,4 п.п.), продавцов и неквалифицированных рабочих (по + 0,3 п.п.).
· Примечательно, что помимо инженеров работодатели в августе реже, чем в предыдущем месяце, искали бухгалтеров и юристов (-0,3 п.п. и -0,2 п.п. соответственно).
ДИНАМИКА НАИБОЛЕЕ ЧАСТЫХ ЗАПРОСОВ РАБОТОДАТЕЛЕЙ, АВГУСТ 2011
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Согласно динамике запросов работодателей, до мая преобладала тенденция к снижению спроса на квалифицированных рабочих, с июня же спрос снова пошел в гору.
· С апреля наблюдается устойчивая тенденция к снижению доли запросов на менеджеров по продажам и торговых представителей, в то время как спрос на продавцов плавно растет.
· В августе наметилась тенденция к небольшому снижению доли запросов на инженерный персонал.
· Динамика спроса на неквалифицированных рабочих демонстрирует плавный рост; спрос на водителей с июля приобрел тенденцию к росту.
· Спрос на бухгалтеров в целом устойчив, заметны небольшие колебания на доли процента.

РЕЙТИНГ ЗАПРОСОВ РАБОТОДАТЕЛЕЙ НА ПОИСК РУКОВОДИТЕЛЕЙ ВЫСШЕГО ЗВЕНА, АВГУСТ 2011

Рейтинг строится на основе количества вакансий на позиции высшего руководящего звена, размещенных в базе рекрутингового портала Superjob.ru в течение месяца, и отражает спрос рынка труда на позиции директоров
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Доля запросов на директоров магазинов в августе снизилась до 15,8%, хотя эта позиция удержалась в лидерах рейтинга. 
· Востребованность директоров филиалов и представительств в августе значительно возросла – на 2,8 п.п. Также вырос спрос на директоров по маркетингу (на 0,5 п.п.)
· Коммерческих, технических, финансовых директоров, а также директоров по продажам, производству, развитию, маркетингу и персоналу в августе искали реже, чем в июле.
НАПРЯЖЕННОСТЬ НА РЫНКЕ ТРУДА, АВГУСТ 2011

Коэффициент напряженности на рынке труда – отношение числа граждан, не занятых трудовой деятельностью, к числу вакантных должностей
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Август отмечен снижением возросшей в июле напряженности в сегменте «Банковское дело» (в 15 из 16 исследуемых регионов), а также ростом показателя в сфере юриспруденции и маркетинга/рекламы/PR (в 14 и 12 регионах соответственно).
· В Москве и Екатеринбурге напряженность снизилась в 4 из 6 исследуемых сегментов.
· Наименьшее число безработных на рабочее место зафиксировано в сфере информационных технологий в Екатеринбурге и Перми (по 0,8 резюме безработных на вакансию). 

· Самая сложная ситуация с трудоустройством по-прежнему у юристов в Волгограде – здесь на одну вакансию приходится 17,4 резюме безработных соискателей.

ДИНАМИКА КОЭФФИЦИЕНТОВ НАПРЯЖЕННОСТИ, АВГУСТ 2011

Средние значения по 16 городам
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В августе показатель напряженности на рынке труда вырос в 4 из 6 исследуемых сегментов. 
· Скачок напряженности зафиксирован в сфере юриспруденции (+2,8 пункта), где до августа намечалась тенденция к ее снижению.

· Значение показателя в банковском сегменте, напротив, резко снизилось (в 2 раза).
· Напряженность в сегменте «Кадры» осталась на уровне предыдущего месяца.
· Обозначилась тенденция роста напряженности в сфере информационных технологий и рекламы/маркетинга/PR.

· В строительной отрасли с апреля господствовала тенденция к снижению напряженности. Сменится ли она ростом? Следующий месяц даст окончательный ответ. 

ДИНАМИКА ЗАРПЛАТНЫХ ИНДЕКСОВ SUPERJOB, АВГУСТ 2011

Зарплатный индекс Superjob (SJI) — это показатель, отражающий ежемесячную динамику средних заработных плат. Начало расчета индексов — октябрь 2008 года, начальное 

значение равно 100 
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Зарплатные предложения выросли в 2 из 5 исследуемых сегментов: «Маркетинг / Реклама / PR» и «Банковское дело» (на 0,5 и 0,4% соответственно).  
· Показатели уровня предлагаемых зарплат в сегментах «Информационные технологии»,  «Строительство», «Кадры» остались на уровне предыдущего месяца. 
·  Наиболее мощный годовой рост наблюдался в сегменте «Реклама/Маркетинг/PR» (+7,8%). В этом сегменте сохраняется тенденция к активному росту зарплатных предложений, тогда как в остальных сферах деятельности рост замедлился.
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